



上海年味“大笔点春”

姚丽萍



新民眼

辛丑牛年,要来啦。

昨晚6时,黄浦区贵西小区由中风险地区调整为低风险地区,解封!进入2021年,这里是继昭通路小区、临江一二村之后解封的第三个小区。疫情,总要改变一些事,重塑一些事,比如,上海的年味。

疫情,带来了新年俗——就地过年。

春节,是回家的日子。长久以来,春运就是一次人口大迁移,南来北往,从东到西,壮观的迁移,让人们深切感受团圆的力量——家,仿佛巨大磁石,吸引无数游子归来,哪怕路途遥远,哪怕舟车劳顿。今年,春运前3天,全国铁路客流同比下降75%。全国各地火车站、机场非常冷清,候车大厅空座随处可见,很多人选择了“就地过年”。复旦大学附属华山医院感染科主任、上海新冠肺炎救治专家组组长张文宏说,在疫情防控下选择就地过年的人们,是为社会贡献、牺牲了自己的春节,没有谁认为这些做法是理所应当,他们应该获得一句感谢,也希望就地过年人员所在的单位和城市对他们给予关怀。

于是,这些天里,这座城市一边忙抗疫,一边送温暖。人们发现,年,就地过,也是一种独特经历。今后,常回家看看,未必一定要选在某个特定时间。或许,就地过年,也将成为疫情造就的一种新年俗。

疫情,推动了新时尚——公筷公勺和戴口罩。

公筷公勺,餐厅要不要提供呢?2020年11月1日起,这不再是选择题,因为《上海市公共卫生应急管理条例》实施了。春节里,你若和家人朋友去餐厅吃饭,会发现,餐厅提供了公筷公勺,这是“分餐制服务规范”,更是疫情防控常态化之下的法定规范。如果餐厅不提供公筷公勺呢?条例第83条说得明白——餐饮服务单位未向消费者提供公筷公勺服务,由市场监管部门责令改正;拒不改正,处以警告,并将相关情况纳入餐饮服务食品安全量化分级管理评定范围,评定结果向社会公布。

春节里逛街,坐地铁、乘公交、进商场、看电影……别忘了,还是要戴口罩的,不然呢,听听《上海市公共卫生应急管理条例》怎么说?可以肯定,公交地铁是乘不了的,商场影院是进不去的。

如今,公筷公勺和口罩,用不用戴不戴,真不是选择题啊。疫情并未远去,公共卫生、公共健康却是社会文明发展永恒主题——公筷公勺和戴口罩要成新时尚,阿拉久经考

验的上海市民,行的!

过新年,很想念老西门新春楹联大赛。过去15年,在古老文庙,老西门新春楹联大赛,以联会友,近悦远来,世界各地、全国各地的楹联爱好者都来与广大申城市民分享民俗之美。今年,新春楹联大赛改成线上见,老西门的朋友们说,就在这里挂一副书写豫园点春堂的楹联吧,拜个年,鼓鼓劲——小刀斩雪,开沪上新天,日月有情怀赤子;大笔点春,歌人间盛世,湖山无恙慰红巾!

疫情,总要改变一些事。疫情之下,上海的年味,该怎么形容?解封日,看看昭通路小区居民重返家园的由衷喜悦,临江一二村居民高唱“团结就是力量”的澎湃热情,百年贵西清晨照常升起傍晚照常降下的五星红旗……这座超大城市蕴含的秩序、规则、力量、品格,让她可以——大笔点春!

微旅游赏展演 过个文化年

上海推系列假日文旅活动 留沪过年添新意

今年春节期间,上海将有81家博物馆、近30家美术馆、15家剧场,234家图书馆、文化馆、社区文化活动中心,130家A级旅游景区(点)正常开放;推出百条微游线路、百余场演出、百余场展览、百项在线专题活动,为留沪过年的人们提供更丰富的休闲出行选择。

日前,上海市文旅局根据防疫不同阶段、不同区域情况,及时更新了文旅防控指南;市文旅局对宾馆酒店、文博场馆、演艺剧场和小棋牌室等场所,开展防疫和安全生产大检查;市区联手做实文旅防控责任的网格机制,做好文旅场所的风险分析、预警提示和整改落实。

同时,市文旅局发布春节出游提示,无论是走亲访友,还是参加文旅活动,都要坚持防疫“三件套(佩戴口罩、社交距离、个人卫生)”,牢记“防护五还要(口罩还要戴、社交距离还要留、咳嗽喷嚏还要遮、双手还要经常

洗、窗户还要尽量开)”。

假日期间,上海全新推出的百条微游线路,分上海48小时、上海24小时、上海12小时、上海6小时、上海2小时五大系列,覆盖16个区近600处文旅打卡点,涵盖了红色旅游、五大新城、阅读建筑、看戏观展、古镇民俗、美食美购等主题。

各剧场和演出团体精心策划了100个高品质演出项目,如京剧《将相和》,春节序曲2021中外经典名曲新春音乐会,《欢乐祥和团圆年》元宵音乐会等。节目单上既有满足全家一起观看的演出,也有适合年轻朋友结伴观赏的剧目。

上海各博物馆将上线300多个云展览,涉及历史文物、革命文物、自然科学标本等多门类的藏品和展品;各美术馆将依托“上海美术馆展览季”在线平台,展示最新最热门的展览。各类公共文化场馆将推出线上阅读、讲座、公益课、新年大汇演等。

各在线文旅平台也积极推出百余项春节特别文旅专题,促进线上文旅消费。如携程推出“周四周边游直播活动”,美团推出“乐嗨上海过大年 美食美购不打烊”,驴妈妈旅游网推出“新年FUN心游”,哔哩哔哩推出“乐嗨上海我家的年味”主题视频图片征集展示等。

出门见景,在家门口也能拥抱“诗与远方”。上海50个“家门口的好去处”将推出更多迎新春文旅体验项目。同时,金山枫泾镇、青浦朱家角镇、浦东新区新场镇、宝山罗店镇等古镇特别策划推出“上海古镇过大年”,张灯结彩,体验非遗民俗年味,营造年味浓郁、亮点突出、特色鲜明的春节古镇过年氛围。

市文旅局局长方世忠表示,春节期间,市文旅局重点关注留沪过年的外来务工者和本地居民两类人群,“四个一百”等系列假日文旅服务将引导大家在沪过一个健康祥和的文化年。

本报记者 杨玉红



今日论语

一个人也要过好年,据央视财经报道,今年很多人的年夜饭需求发生了变化,根据客户要求,不少店铺推出了单人、双人小份制年夜饭套餐。

这个年注定许多人要吃“小份年夜饭”。在中央就地过年的号召下,各地企事业单位纷纷出招安排员工就地过年,各行各业也做好了系统服务的准备,许多人选择不回老家过年,一方面不愿意把麻烦带给亲人,另一方面也不想把麻烦带回单位。即便同处长三角,有孩子的家庭想聚在一起过年恐怕也难,因为学校多对学生离市说“不”,老师的话,孩子听,家长更得听。

即便吃“小份年夜饭”,也要吃出仪式感,要的就是精气神。事实上,新冠肺炎疫情正在全球范围内考验着世界各民族的精神承受力。中华民族有悠久的农业传统,在历史上承受过各种各样的深重灾难,但这也锻炼了她的精神坚韧力。“迎难而上”是我们不屈的精神,“喜乐和美”更是我们的追求和生活方式。越是艰难,越要讲求仪式感。过春节,就是在新春伊始以慰劳自己的方式总结过去,并祝福来年有累累硕果回报大家的艰辛努力。老祖宗过年的哲学,早就通过遗传基因印刻在我们的身体里。

吃小份饭过喜新年,还得多多创造仪式感。门上贴起春联、福字,桌上摆好美美的鲜花、精致的果盘,这些充满年味的物件,置办过程就会让你有种生活享受;卫生彻底打扫一番,窗帘一定记着清洗,再给自己买一份额外的新年礼物……高质量的生活不能离开仪式感。

当下,在线新经济的迅猛发展,吃一顿少劳作的年夜饭变得很方便。某外卖平台数据显示,年菜半成品商品订单量已增至去年同期4倍以上,今年线上年夜饭套餐餐食品牌数相比去年同期增长164%,参与供应年夜饭套餐的门店激增260%,提供套餐数量同比上涨近3倍。各家餐饮单位“不打烊”,快递平台送货上门“不打烊”,今年年轻人即便不在爸妈身边,过年也有人给你准备好美味小份年夜饭套餐。

就地过年,在家吃饭,让我们吃出“小份年夜饭”的仪式感。

「小份年夜饭」的仪式感

秦丹

迎新春 挂灯笼

2月4日,阳光灿烂,莘庄公园里“双梅”绽放,喜气洋洋。园林工人在园内扎挂灯笼,欢迎市民游客前来赏梅、探春、打卡。

邱锦明 摄



春回江南

康尔泰杯 摄影大赛

投稿邮箱: xmsyb@xmwb.com.cn

让外来建设者留沪过个好年

元旦至今,为鼓励引导外来建设者安心留沪过节,上海市总工会持续推出暖心行动。从1月15日下发通知开始,到2月7日推出“亲情流量大礼包”,关爱行动一波接一波,持续不断。

1月15日市总工会下发《关于加强2021年春节期间留沪外来建设者关心关爱工作的通知》;

1月27日市总工会推出“2021留沪大礼包”,向非沪籍上海工会会员赠送最高给付2万元的专项保障;2万份扶贫产品零食大礼包、3000份影音娱乐大礼包、700万分申工社积分;

1月29日市总工会启动“2021工会会员出行补贴”,首轮1万个名额,最高240元返现补贴;

2月2日市总工会再发“2021文化大礼包”,万副春联送到家乡,“四季恋歌·会缘”为单身青年策划新春“脱单计划”,劳模工匠陪你过年,线上线下灯谜大家猜,公益乐学DIY家里学、万名职工免费观影;

2月5日市总工会再次下发《关于上海工会进一步做好广大职工就地过年服务保障工作的提示》;

2月7日市总工会联合市通信管理局,携手上海电信、上海移动、上海联通三大运营商,向持有手机号码归属地为上海电信、移动、联通的非沪籍上海工会会员,送出每人20G的本地流量包1份。

本报记者 鲁哲